

台北市立圖書館四十週年慶賀辭

黃光男

台北市立美術館館長

同為市立之文化社教機構，常與市立圖書館謝館長見面，非常熟識；今逢市立圖書館成立屆滿四十年之際，承蒙謝館長之邀，勉綴數語以成短篇，作為對市圖四十週年慶祝賀之意。

我國圖書之發展甚早，由民國初年在河南省澠池縣仰韶村發現「仰韶文化」後，中國古代遺址中，便不斷地被發掘出大批古代文字紀錄和書寫的材料，提供了極珍貴的圖書發展材料；歷代政府也都藏有珍籍，自紙的發明以後，版印技術的發達，促進了「書」的進步；唯歷代天災人禍，兵災連年，浩劫不斷，造成對「書」的極大傷害；尤其中共竊據大陸之後，文化大革命期間毀書無數，更是空前之大浩劫。所幸自由中國台灣經濟發展，人民生活富足，重視文化生活，對書籍的出版、流傳與保存，盡最大之力量，使文化資產得以保存。

市政府提倡文化發展，建立書香社會，光復後結合民間力量，由無到有，於民國四十一年正式成立台北市立圖書館：以服務市民，漸而藏書益豐，服務範圍擴大，遂不斷地擴充成立分館，就近服務社區，以至今日將擁有卅多所分館之局面，均為歷年館員共同努力之成果。尤其在資訊化社會之需求下，市立圖書館仍本一貫之服務精神，開闢成為一綜合性公共圖書館，充實館藏及設備，展開現代化資訊服務，提供電腦自動化檢索服務系統，服務

廣大市民，使市民享有更便捷，更有效率的服務。

經濟的發展足以顯示國人物質生活之富裕，文化的發展不但足以顯示國人精榘生活之寓足，更加顯示了我國之強盛。由是否重視文化即可看出一國之發展，是否重視圖書館之數量及藏書量，更可以看出一國之是否將強盛；本市擁有新的十一樓層高的圖書總館及目前二十九所館藏豐富之分館，以最新最快的服務，充實市民精神生活，足可看出市政府重視市民文化精神生活，充實市民精神生活內涵之用心；更望市民能夠充份利用市立圖書館之藏書及便捷之服務，充份發揮市圖之服務功能，再在未來的四十年中有突飛猛進的發展，有更完備的服務，使台北市成為書香滿溢的首善之都。